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准考证号________________      姓名________________ 

（在此卷上答题无效） 

保密★启用前 

泉州七中 2021 届高三（上）数学周练八（命卷人：林益强） 
2020.10    

本试卷共 22 题，满分 150 分，共 5 页．考试用时 120 分钟． 

注意事项： 

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上． 

2．考生作答时，将答案答在答题卡上．请按照题号在各题的答题区域（黑色线框）内作答，超出答

题区域书写的答案无效．在草稿纸、试题卷上答题无效． 

3．选择题答案使用 2B 铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号；非选择题答

案使用 5.0 毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚． 

一、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的． 

1．已知集合  1 0A x x= − + ≥ ，  22 1 0B x x x= − − ≤ ，则 A B =  

A． ( ,1]−         B．
1

[ 1, ]
2

−         C．
1

[ ,1]
2

−         D．
1

[ , )
2

− +   

2． 7( 1)( 2)x x− − 的展开式中 6x 的系数为 

A．14          B． 28         C． 70      D．98   

3．已知向量 ( )2,1=AB , ( )4, 2AC = − ，则 ABC△ 的面积为 

A．5                  B．10                C．25                D．50 

4．平面直角坐标系中，角 的顶点与原点重合，始边与 x 轴的非负半轴重合，终边过点 ( 3,4)M − ，则

sin( 2 )− =  

A．
7

25
                 B．

7

25
−              C．

24

25
               D．

24

25
−   

5．音乐与数学有着密切的联系，我国春秋时期有个著名的“三分损益法”：以“宫”为基本音，“宫”经过一

次“损”，频率变为原来的
2

3
，得到“徵”；“徵”经过一次“益”，频率变为原来的

4

3
，得到“商”；……．依

次损益交替变化，获得了“宫、徵、商、羽、角”五个音阶．据此可推得 

A．“宫、商、角”的频率成等比数列            B．“宫、徵、商”的频率成等比数列
 

            

C．“商、羽、角”的频率成等比数列
 

           D．“徵、商、羽”的频率成等比数列 
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6．函数 ( ) 2ln 1f x x kx= + −（ ）的图象不可能是  

A．

x

y

O 1

  B． 

x

y

O 1

C．

x

y

O 1

 D．

x

y

O 1

 

7．已知
2(sin 2)a = ，

sin 22b = ，
1

2

log (sin 2)c = ，则 

    A．b c a             B．b a c            C．a b c            D．c b a   

8．如图，网格纸上小正方形的边长为１，粗实线画出的是某几何体的三视图，其中俯视图是等边三角形，

则该几何体的外接球的表面积为 

A．10            B．
28

3
     

C．9             D．
25

3
  

二、选择题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，

全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 3分。 

9．已知复数
π π

1 cos 2 sin 2
2 2

z i  
 

= + + −   
 

（其中 i为虚数单位）下列说法正确的是（    ） 

A. 复数 z在复平面上对应的点可能落在第二象限    B. z可能为实数 

C. 2cosz =     D. 
1

z
的实部为

1

2
 

【答案】BCD 

【详解】因为
π π

2 2
−   ，所以 π 2 π−   ，所以 1 cos 2 1−   ，所以0 1+cos 2 2  ，所以 A 选

项错误； 

当 sin 2 0, 0
2 2

 
 

 
= =  − 

 
， 时，复数 z 是实数，故 B 选项正确； 

( ) ( )
2 2

1+cos 2 sin 2 2+2cos 2 2cosz    = + = = ，故 C 选项正确； 

( )( )
1 1 1 cos 2 sin 2 1 cos 2 sin 2

1 cos 2 sin 2 1 cos 2 sin 2 1 cos 2 sin 2 2 2cos 2

i i

z i i i

   

      

+ − + −
= = =

+ + + + + − +
，

1

z
的实部

是
1 cos 2 1

2 2cos 2 2





+
=

+
，故 D 选项正确； 

故选：BCD. 

【点睛】本题考查复数的概念，复数的模的计算，复数的运算，以及三角函数的恒等变换公式的应用，属
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于中档题. 

  

10．将函数 ( ) sin ( 0)f x x =  的图象向右平移
12


个单位长度得到函数 ( )y g x= 的图象，若函数 ( )g x

在区间 0,
2

 
 
 

上是单调增函数，则实数可能的取值为（    ） 

A. 
2

3
 B. 1 C. 

6

5
 D. 2 

【答案】ABC 

【分析】根据图象平移求得函数 ( )y g x= 的解析式，再利用函数的单调性列出不等式求得的取值范围，

即可求解. 

【详解】由题意，将函数 ( ) ( )sin 0f x x =  的图象向右平移
12


个单位长度， 

得到函数 ( ) sin
12

y g x x



 

= = − 
 

的图象，若函数 ( )g x 在区间 0,
2

 
 
 

上是单调增函数， 

则满足
12 2

2 12 2

 

  


−  −

 − 


，解得
6

0
5

  ，所以实数的可能的取值为
2 6

,1,
3 5

. 

故选：ABC. 

【点睛】本题主要考查了三角函数的图象变换求函数的解析式，以及三角函数的图象与性质的综合应用，

着重考查推理与运算能力，属于基础题. 

11．已知函数 ( )f x 对∀x∈R，满足 ( ) ( ) ( )= (6 ), 1 = 1f x f x f x f x− − + − + ，若 ( ) (2020), [5,9]f a f a= −  且 ( )f x

在 [5,9]上为单调函数，则下列结论正确的是（  ） 

A． ( )3 =0f    B． =8a    C． ( )f x 是周期为 4的周期函数 D． ( )y f x= 的图象关于点 1,0（ ）对称 

 由条件求得可得 f（x）＝f（x+8），故周期时 8，再结合给的条件对各个选项进行转化判断即可 

∵f（x）对∀x∈R，满足 f（x）＝﹣f（6﹣x），f（x+1）＝f（﹣x+1）， 

∴f（x）＝﹣f（6﹣x）＝﹣f（﹣（x﹣5）+1）＝﹣f（x﹣5+1）＝﹣f（x﹣4），∴f（x﹣4）＝﹣f（x），

∴f（x﹣8）＝f（x﹣4﹣4）＝﹣f（x﹣4）＝f（x），故 f（x）的周期为 T＝8． 

①因为 T＝8，故 C 错； 

②f（a）＝﹣f（2020）＝﹣f（252×8+4）＝﹣f（4）＝﹣f（3+1）＝﹣f（﹣2）＝﹣[﹣f（6﹣（﹣2））]

＝f（8），又 a∈[5，9]且 f（x）在[5，9]上单调，易得 a＝8．故 B 对． 

③因为：f（x）＝﹣f（6﹣x）⇒f（3）＝﹣f（6﹣3）＝﹣f（3）⇒f（3）＝0，A 对， 
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④∵f（x+1）＝f（﹣x+1），∴x＝1 为对称轴，故 D 错． 

故选：AB． 

本题主要考查抽象函数的性质，求得 f（x）＝﹣f（x﹣4），是解题的关键，属于中档题目． 

12．设 na 是无穷数列，若存在正整数 k，使得对任意n +N ，均有 n k na a+  ，则称 na 是间隔递增数

列，k 是 na 的间隔数，下列说法正确的是（    ） 

A. 公比大于 1 的等比数列一定是间隔递增数列    B. 已知
4

na n
n

= + ，则 na 是间隔递增数列 

C. 已知 ( )2 1
n

na n= + − ，则 na 是间隔递增数列且最小间隔数是 2 

D. 已知
2 2020na n tn= − + ，若 na 是间隔递增数列且最小间隔数是 3，则4 5t   

【答案】BCD 

【详解】A. ( )1 1 1

1 1 1 1n k n n

n

k

k na a a aq q qa q+ − − −

+ = − =− − ，因为 1q  ，所以当 1 0a  时， n k na a+  ，故

错误； 

B. 
( ) ( )

24 4 4 4
1

+ +
n k n

n kn
a a n k n k k

n k n n k n n k n
+

   + − 
− = + + − + = − =        +      

，令 2 4t n kn= + − ，t 在

n N 单调递增，则 ( )1 1 4 0t k= + −  ，解得 3k  ，故正确；  

C. ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )2 1 2 1 2 1 1 1
n k n n k

n k na a n k n k
+

+
 − = + + − − + − = + − − −
 

，当n为奇数时，

( )2 1 1 0
k

k − − +  ，存在 1k 成立，当n为偶数时， ( )2 1 1 0
k

k + − −  ，存在 2k  成立，综上： na 是

间隔递增数列且最小间隔数是 2，故正确； 

D. 若 na 是间隔递增数列且最小间隔数是 3， 

则 ( ) ( ) ( )
2 2 22020 2020 2 0n k na a n k t n k n tn kn k tk+ − = + − + + − − + = + −  ，n N 成立， 

则 ( )2 2 0k t k+ −  ，对于 3k  成立，且 ( )2 2 0k t k+ −  ，对于 k 2 成立 

即 ( )2 0k t+ −  ，对于 3k  成立，且 ( )2 0k t+ −  ，对于 k 2 成立 

所以 2 3t −  ，且 2 2t −   

解得4 5t  ，故正确. 

故选：BCD 

【点睛】本题主要考查数列的新定义，还考查了运算求解的能力，属于中档题. 
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三、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．将答案填在答题卡的相应位置． 

13．已知 2 1( 0, 0)a b a b+ =   ，则
2 1b

a b
+ 的最小值等于________． 

【答案】2 2 2+  

【分析】由 2 1( 0, 0)a b a b+ =   ，代入
2 1b

a b
+ 变形，利用基本不等式即可得出． 

【详解】解：由题意得
2 1 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2
b b a b b a b a

a b a b a b a b

+
+ = + = + +  + = + ，当且仅当

2 2 1a b= = − 时等号成立，所以
2 1b

a b
+ 的最小值为2 2 2+ ． 

故答案

为
：2 2 2+  

【点睛】本题考查了基本不等式的应用，考查了推理能力与计算能力，属于基础题． 

  

14．已知函数 ( ) sin( )f x x = + （ 0 ， | |
2




 ）图象的一个对称中心为 ,0
8

 
− 
 

，一条对称轴为

5

8
x


= ，且 ( )f x 的最小正周期大于2 ，则 = ______. 

【详解】 

由于函数 ( ) sin( )f x x = + （ 0 ，| |
2




 ）图象的一个对称中心为 ,0
8

 
− 
 

，一条对称轴为
5

8
x


= ，

且 ( )f x 的最小正周期大于2 ，所以 2

sin 0
8

5

8 2

2
2

k


 

 
  






  
− + = 
 


+ = +







1

2

8

5

8 2

0 1

k

k


  

 
  




− + =



 + = +


 



，第二个式子减去第

一个式子并化简得 ( )2 1

4 2

3 3
k k = − + ，由于0 1  ，所以取 1 2k k= ，

2

3
 = ，代回第一个式子得

1 1

2

8 3 12
k k

 
  = +  = + ，由于 | |

2



 ，故取 1 0k = ，

12


 = . 

故答案为：
12


 

15．已知正三棱柱 111 CBAABC − 的底面边长为 2，用一平面截此棱柱与侧棱 111 ,, CCBBAA 分别交于

QNM ,, ，若 MNQ 为直角三角形，则 MNQ 面积的最小值为_____．  

略解一：把 N 画到 B 处，Q 在 1CC 上， M 在 1AA 上，设 ,AM x CQ y= = 不妨设 xy  ， 

2 2 24, 4, ( ) 4BM x BQ y MQ y x= + = + = − + ,此时 90oBMQ =  

由
2 2 2BM MQ BQ+ = ，得

x
xyxyx

2
,022 +==+−  
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4)(4
2

1 22 +−+= xyxS ， 95
4

25
4

2

2

2

22 =+++=
x

x
x

xS  

3S ，当且仅当 2=x 时取等号， 3min =S . 

略解二：以 AC 中点O 为坐标原点，OB 所在直线为 x 轴， AC 所在直线为 y 轴， 

建立空间直角坐标系，设 ),1,0( aM − ， ),1,0(),,0,3( cQbN ，不妨设 N 为直角， 

),1,3(),,1,3( cbQNabMN −−=−= ，所以 0=QNMN ， 

02))( =+−− cbab（ , 22 )(4)4
2

1
||||

2

1
cbabQNMNS −+−+== （  

341616
2

1

)])([(])()[(416
2

1 222

=++

−−+−+−+= cbabcbab
 

16．已知 1e ，
2e 是平面上不共线的两个向量，向量b 与 1e ，

2e 共面，若 1 1e = ， 2 2e = ， 1e 与
2e 的夹

角为
3


，且 1 1b e = ， 2 2b e = ，则 b = ________． 

【答案】
2 3

3
 

【
分析】 

设
1 2b xe ye= + ，由已知 1 1b e = ， 2 2b e = 可得 1x y+ = ， 4 2x y+ = ，从而可求出

2 1
,

3 3
x y= = ，则

2

1 2

2 1

3 3
b e e

 
= + 

 
，即可求出模长. 

【详解】解：设
1 2b xe ye= + ，因为 1e 与 2e 的夹角为

3


， 所以 1 2 1 2 cos 1

3
e e e e


 = =  ， 

则 ( )1 2

2

1 1 1 1 2 1b e e x e ye e xe ye yx =  =+ +  = + = ， 

( )
2

2 2 2 11 2 2 4 2b e e yxe e xy x ye e e =  = +  = ++ = ，解得
2 1

,
3 3

x y= = ， 

则

2
2 2

1 2 1 2 1 2

2 1 4 1 4 4 4 4 2 3

3 3 9 9 9 9 9 9 3
b e e e e e e

 
= + = + +  = + + = 

 
， 

故答案为: 
2 3

3
. 

【点睛】本题考查了向量的数量积运算，考查了平面向量基本定理，考查了向量模的求解.本题的难点是用

已知 1 2,e e 表示b . 
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四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．  

17．（10 分） 

在等差数列 na 中，已知 6 12a = ， 18 36a =  ． 

（1）求数列 na 的通项公式 na ； 

（2）若________，求数列 nb 的前n项和 nS ． 

在①
1

4
n

n n

b
a a +

= ，② ( 1)n

n nb a= −  ，③ 2 na

n nb a=  这三个条件中任选一个补充在第（2）问中，并对其求

解．注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分． 

【答案】（1） 2na n= ；（2）选条件①： nS
1

n

n
=

+
，选条件②：

, ,

1, .
n

n n
S

n n


= 

− −

为偶数

为奇数
，选条件③：

( ) 18 2
1 4 4

9 3

n n

n

n
S += − +  . 

【分析】本题第（1）题先设等差数列{ }na 的公差为 d ，然后根据已知条件列出关于首项 1a 与公差d 的方

程组，解出 1a 与 d 的值，即可得到等差数列{ }na 的通项公式； 

第（2）题对于方案一：选条件①，先根据第（1）题的结果计算出数列{ }nb 的通项公式，然后运用裂项相

消法可计算出前n项和 nS ；对于方案二：选条件②，先根据第（1）题的结果计算出数列{ }nb 的通项公式，

然后分n为偶数和奇数两种情况分别求和，并运用分组求和法和等差数列的求和公式进行计算，即可计算

出前n项和 nS ；对于方案三：选条件③，先根据第（1）题的结果计算出数列{ }nb 的通项公式，然后根据

通项公式的特点运用错位相减法可计算出前n项和 nS ． 

【详解】解：（1）由题意，
1

1

5 12,

17 36,

a d

a d

+ =


+ =
解得 2d = ， 1 2a = ．∴ 2 ( 1) 2 2na n n= + −  = ． 

（2）选条件①：
4 1

2 2( 1) ( 1)
nb

n n n n
= =

 + +
， 

1 1 1

1 2 2 3 ( 1)
nS

n n
= + + +

  +

1 1 1 1 1 1

1 2 2 3 1n n

     
= − + − + + −     

+     

1
1

1 1

n

n n
= − =

+ +
． 

选条件②：∵ 2na n= ， ( 1)n

n nb a= − ，∴ 2 4 6 8 ( 1) 2n

nS n= − + − + − + −  ， 

当 n为偶数时， ( 2 4) ( 6 8) [ 2( 1) 2 ]nS n n= − + + − + + + − − + 2
2

n
n=  = ； 
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当 n为奇数时， 1n − 为偶数， ( 1) 2 1nS n n n= − − = − − ．
, ,

1, .
n

n n
S

n n


 = 

− −

为偶数

为奇数
 

选条件③：∵ 2na n= ， 2 na

n nb a=  ，∴
22 2 2 4n n

nb n n=  =  ， 

∴
1 2 32 4 4 4 6 4 2 4n

nS n=  +  +  + +  ，① 

2 3 4 14 2 4 4 4 6 4 2( 1) 4 2 4n n

nS n n +=  +  +  + + −  +  ，② 

由①-②得， 

1 2 3 13 2 4 2 4 2 4 2 4 2 4n n

nS n +− =  +  +  + +  − 
( ) 1

8 1 4
2 4

1 4

n

nn +
−

= − 
−

，
( ) 1

8 1 4
2 4

3

n

nn +
−

= − 
−

， 

∴ ( ) 18 2
1 4 4

9 3

n n

n

n
S += − +  ． 

【点睛】本题主要考查等差数列的基本量的计算，以及数列求和问题．考查了转化与化归思想，方程思想，

分类讨论思想，等差数列求和公式的应用，以及逻辑推理能力和数学运算能力．属于中档题． 

18．（12 分） 

已知函数 ( ) ( )
π

sin 0, 0
6

f x A x A 
 

= +   
 

只能同时．．．．满足下列三个条件中的两个：①函数 ( )f x 的最

大值为 2；②函数 ( )f x 的图象可由
π

2 sin
4

y x
 

= − 
 

的图象平移得到；③函数 ( )f x 图象的相邻两条

对称轴之间的距离为
π

2
. 

（1）请写出这两个条件序号，并求出 ( )f x 的解析式； 

（2）求方程 ( ) 1 0f x + = 在区间 π, π− 上所有解的和. 

【答案】（1）满足的条件为①③； ( )
π

2sin 2
6

f x x
 

= + 
 

（2）
2π

3
 

【分析】 

（1）根据题意，条件①②互相矛盾，所以③为函数 ( )
π

sin
6

f x A x
 

= + 
 

满足的条件之一，根据条件③，

可以确定函数的最小正周期，进而求得的值，并对条件①②作出判断，最后求得函数解析式； 

（2）将 ( )
π

2sin 2
6

f x x
 

= + 
 

代入方程 ( ) 1 0f x + = ，求得
π 1

sin 2
6 2

x
 

+ = − 
 

，从而确定出

( )
π π

2 2 π
6 6

x k k+ = − + Z 或 ( )
π 7π

2 2 π
6 6

x k k+ = + Z ，结合题中所给的范围，得到结果. 
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【详解】（1）函数 ( )
π

sin
6

f x A x
 

= + 
 

满足的条件为①③； 

理由如下：由题意可知条件①②互相矛盾，故③为函数 ( )
π

sin
6

f x A x
 

= + 
 

满足的条件之一， 

由③可知， πT = ，所以 2 = ，故②不合题意， 

所以函数 ( )
π

sin
6

f x A x
 

= + 
 

满足的条件为①③； 

由①可知 2A= ，所以 ( )
π

2sin 2
6

f x x
 

= + 
 

； 

（2）因为 ( ) 1 0f x + = ，所以
π 1

sin 2
6 2

x
 

+ = − 
 

， 

所以 ( )
π π

2 2 π
6 6

x k k+ = − + Z 或 ( )
π 7π

2 2 π
6 6

x k k+ = + Z ， 

所以 ( )
π

π
6

x k k= − + Z 或 ( )
π

π
2

x k k= + Z ， 

又因为  π, πx − ，所以 x 的取值为
π

6
− ，

5π

6
，

π

2
− ，

π

2
， 

所以方程 ( ) 1 0f x + = 在区间 π, π− 上所有的解的和为
2π

3
. 

【点睛】该题考查的是有关三角函数的问题，涉及到的知识点有正弦型函数的性质，结合性质确定函数解

析式，解三角方程，属于简单题目. 

19．（12 分） 

如图，三棱柱 1 1 1ABC A B C− 中， 1BC BB= ， 1 1BC B C O= ， AO ⊥平面 1 1BB C C . 

 

（1）求证： 1AB B C⊥ ； 

（2）若 1 60B BC = ，直线 1 1A B 与平面 1 1BB C C 所成的角为30 ，求二面角 1 1 1A B C B− − 的余弦值. 

【详解】 

（1）证明：因为 AO ⊥平面 1 1BB C C ，所以 1AO B C⊥ ， 

因为 1BC BB= ，所以四边形 1 1BB C C 是菱形，所以 1 1BC B C⊥ ， 
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因为 1AO BC O = ，所以 1B C ⊥平面 1ABC ， 

所以 1B C AB⊥ . 

（2）因为 1 1A B 与平面 1 1BB C C 所成的角为30 ， 1 1 //A B AB ，所以 AB 与平面 1 1BB C C 所成的角为30 ， 

因为 AO ⊥平面 1 1BB C C ，所以 AB 与平面 1 1BB C C 所成的角为 ABO ，所以 30ABO = ， 

令 2BC = ，则 1 2B C = ， 3BO = ， 1OA = ， 

以O 为坐标原点，分别以OB ， 1OB ，OA为 x， y ， z 轴建立如图空间直角坐标系， 

则 (0,0,0)O ， ( )3,0,0B ， 1(0,1,0)B ， (0,0,1)A ， ( )1 3,0,0C − ， 

因为 1 1 1OA OA AA OA BB= + = + ( ) ( ) ( )0,0,1 3,1,0 3,1,1= + − = − ， 

所以 ( )1 3,1,1A − ，平面 1 1B C B 的一个法向量为 (0,0,1)OA = ， 

设平面 1 1 1B C A 的一个法向量为 ( , , )n x y z= ， 

则
1 1 1

1 1 1

0

0

n A B

n C B

  =


 =
，即

3 0

3 0

x z

x y

− + =

− − =

， 

令 1x = ，则 3y = − ， 3z = ， ( )1, 3, 3n = − ， 

所以
21

cos ,
7

n OA
n OA

n OA


= =


， 

所以二面角 1 1 1A B C B− − 的余弦值为
21

7
− . 

 

【点睛】 

本题主要考查直线与平面位置关系，利用空间向量法求二面角，考查空间想象能力、推理论证能力和运算

求解能力，考查数形结合思想、转化与化归思想. 
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20．（12 分） 

在 ABC 中，角 A ， B ，C 的对边分别为 a，b ， c，向量 (cos ,2 3 )m C b c= − ， (cos , 3 )n A a= ，

/ /m n ． 

（1）求角 A 的大小； 

（2）若 ABC 的面积为
3 3

2
，且

2 2 21

2
b a c− = ，求b 的值． 

【答案】（1）
6

A


= ；（2） 3b = . 

【分析】（1）法一：由向量平行的坐标转化可得 3 cos (2 3 )cosa C b c A= − ，由正弦定理转化为角的关

系，即可得出结果. 

法二：由向量平行的坐标转化可得 3 cos (2 3 )cosa C b c A= − ，由余弦定理转化为边的关系，即可得出

结果. 

（2）由条件和余弦定理，可得
2

3
c b= ，利用三角形面积公式即可得出结果. 

【详解】（1）法一： 因为 / /m n ，所以 3 cos (2 3 )cosa C b c A= − ， 

由正弦定理得 3sin cos 2sin cos 3 cos sinA C B A A C= − ， 

得 3 sin( ) 2sin cosA C B A+ = ，即 3 sin 2sin cosB B A= ，因为sin 0B  ，所以
3

cos
2

A = ， 

又 (0, )A  ，所以
6

A


= ．  

法二：  因为 / /m n ，所以 3 cos (2 3 )cosa C b c A= − ， 

易知
2 2 2

cos
2

a b c
C

ab

+ −
= ，

2 2 2

cos
2

b c a
A

bc

+ −
= ，代入上式得， 

2 2 2 2 2 2

3 (2 3 )
2 2

a b c b c a
a b c

ab bc

+ − + −
 = −  ， 

整理得， 2 2 23bc b c a= + − ，所以
2 2 2 3

cos
2 2

b c a
A

bc

+ −
= = ，又 (0, )A  ，所以

6
A


= ． 

（2）由（1）得 2 2 23bc b c a= + − ，又
2 2 21

2
b a c− = ，所以

2

3
c b= ， 



数学周练八  第 12 页（共 14 页） 

 

又
1 1 2 1 3 3

sin
2 2 2 23

ABCS bc A b b= =   = ，得 2 9b = ，所以 3b = ． 

【点睛】本题考查了正、余弦定理，三角形的面积公式等基本解三角形知识，考查了运算求解能力和逻辑

推理能力，属于中档题目. 

21．（12 分） 

已知公比大于1的等比数列{ }na 满足 2 4 320, 8a a a+ = = ． 

（1）求{ }na 的通项公式； 

（2）记 mb 为{ }na 在区间 *(0, ]( )m mN 中的项的个数，求数列{ }mb 的前100项和 100S ． 

【答案】（1） 2n

na = ；（2） 100 480S = . 

【解析】 

【分析】 

（1）利用基本元的思想，将已知条件转化为 1,a q 的形式，求解出 1,a q ，由此求得数列 na 的通项公式. 

（2）通过分析数列 mb 的规律，由此求得数列 mb 的前100项和 100S . 

【详解】（1）由于数列 na 是公比大于1的等比数列，设首项为 1a ，公比为 q ，依题意有

3

1 1

2

1

20

8

a q a q

a q

 + =


=
，

解得解得 1 2, 2a q= = ，或 1

1
32,

2
a q= = (舍)， 

所以 2n

na = ，所以数列 na 的通项公式为 2n

na = . 

（2）由于
1 2 3 4 5 6 72 2,2 4,2 8,2 16,2 32,2 64,2 128= = = = = = = ，所以 

1b 对应的区间为： ( 0,1 ，则 1 0b = ； 

2 3,b b 对应的区间分别为： (  ( 0,2 , 0,3 ，则 2 3 1b b= = ，即有 2 个1； 

4 5 6 7, , ,b b b b 对应的区间分别为： (  (  (  ( 0,4 , 0,5 , 0,6 , 0,7 ，则 4 5 6 7 2b b b b= = = = ，即有 22 个 2 ； 

8 9 15, , ,b b b 对应的区间分别为： (  (  ( 0,8 , 0,9 , , 0,15 ，则 8 9 15 3b b b= = = = ，即有 32 个3； 

16 17 31, , ,b b b 对应的区间分别为： (  (  ( 0,16 , 0,17 , , 0,31 ，则 16 17 31 4b b b= = = = ，即有 42 个4 ； 

32 33 63, , ,b b b 对应的区间分别为： (  (  ( 0,32 , 0,33 , , 0,63 ，则 32 33 63 5b b b= = = = ，即有 52 个5； 

64 65 100, , ,b b b 对应的区间分别为：(  (  ( 0,64 , 0,65 , , 0,100 ，则 64 65 100 6b b b= = = = ，即有37 个6 . 
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所以
2 3 4 5

100 1 2 2 2 3 2 4 2 5 2 6 37 480S =  +  +  +  +  +  = . 

【点睛】本小题主要考查等比数列基本量的计算，考查分析思考与解决问的能力，属于中档题. 

22．（12 分） 

 已知函数 ( ) lnxf x ae x= ，（其中 2.71828e = 是自然对数的底数）， ( ) 2 lng x x x a= + ， 0a  ． 

（1）讨论函数 ( )f x

的
单调性； 

（2）设函数 ( ) ( ) ( )h x g x f x= − ，若 ( ) 0h x  对任意的 ( )0,1x 恒成立，求实数 a 的取值范围． 

【答案】（1）在定义域 ( )0, + 上单调递增；（2）
1

,
e

 
+

 
． 

【分析】 

（1）先求得 ( ) ( )l
1

,n 0,x xf x ae x
x

 
 = +  + 

 
，利用导数可得

1
ln 1x

x
+  恒成立，故可得 ( )f x 的单

调区间. 

（2） ( ) 0h x  对任意的 ( )0,1x 恒成立等价于
( ) ln nl x

x

ae

ae x

x
 对任意 ( )0,1x 恒成立，就 1xae  和

1xae  结合 ( )
ln

H x
x

x
= 的单调性分类讨论可得 xae x 对任意 ( )0,1x 恒成立，参变分离后再次利用导

数可求a的取值范围. 

【详解】解：（1）因为 ( ) lnxf x ae x= ，所以 ( ) ( )l
1

,n 0,x xf x ae x
x

 
 = +  + 

 
. 

令 ( ) ln
1

k x x
x

= + ，则 ( ) 2

1x
k x

x

−
 = ， 

当 ( )0,1x 时， ( ) 0k x  ，函数 ( )k x 单调递减； 

当 ( )1,x + 时， ( ) 0k x  ，函数 ( )k x 单调递增． 

所以 ( ) ( )1 1 0k x k =  ，又因为 0a  ， 0xe  ， 

所以 ( ) 0f x  ， ( )f x 在定义域 ( )0, + 上单调递增. 

（2）由 ( ) 0h x  得 ( ) ( ) 0g x f x−  ，即 2ln lnxae x x x a + ， 
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所以
( )ln ln ln x

x x

aex

x ae

x a

ae

+
 = ，即

( ) ln nl x

x

ae

ae x

x
 对任意 ( )0,1x 恒成立，    

设 ( )
ln

H x
x

x
= ，则 ( ) 2

1 ln x
H x

x

−
 =  

所以，当 ( )0,1x 时， ( ) 0H x  ，函数 ( )H x 单调递增， 

且当 ( )1,x + 时， ( ) 0H x  ，当 ( )0,1x 时， ( ) 0H x  ， 

若 1xae x  ，则 ( ) ( )0xH ae H x  ， 

若0 1xae  ，因为 ( ) ( )xH ae H x ，且 ( )H x 在 ( )0,1 上单调递增，所以 xae x ， 

综上可知， xae x 对任意 ( )0,1x 恒成立，即
x

x
a

e
 对任意 ( )0,1x 恒成立. 

设 ( ) x

x
G x

e
= ， ( )0,1x ，则 ( )

1
0

x

x
G x

e

−
 =  ，所以 ( )G x 在 ( )0,1 单调递增， 

所以 ( ) ( )
1

1 aG x G
e

 =  ，即 a 的取值范围为
1

,
e

 
+

 
． 

【点睛】本题考查函数的单调性以及含参数的不等式的恒成立，前者利用导数的符号来讨论，后者需等价

变形把原不等式转化简单不等式的恒成立，再根据不等式的结构特征构建新函数来讨论，本题为较难题. 

 


